

奋斗百年路 启航新征程

让王杰精神绽放新的时代光芒

——论中国共产党人的精神谱系之四十二

■人民日报评论员

天地英雄气，千秋尚凛然。“王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富，要学习践行王杰精神，让王杰精神绽放新的时代光芒。”2017年12月，习近平总书记视察第71集团军，专程来到王杰同志生前所在连，深入“王杰班”座谈交流，强调“一不怕苦、二不怕死是血性胆魄的生动写照，要成为革命军人的座右铭”。2019年1月，习近平总书记给“王杰班”全体战士回信，勉励他们“好好学习、坚定信念、苦练本领、再创佳绩，努力做新时代的好战士，在人民军队的大熔炉中书写火热的青春篇章”。

习近平总书记曾感慨地说：“我小时候就知道王杰的故事，王杰是我心目中的英雄！”王杰是伟大的共产主义战士，是当时全军全社会学习的模范。1965年7月，装甲兵某部工兵一连班长王杰，在组织民兵

训练时突遇炸药意外爆炸。危急关头，王杰奋不顾身扑向炸药包，掩护了在场12名民兵和入武干部的安全，生命定格在了永远的23岁。入伍之后，王杰在执行训练、施工和抗洪救灾等各项任务中，一不怕苦、二不怕死，被大家称为“闲不住的人”“不知疲倦的人”。正如他在日记中所写的那样：“什么是理想？革命到底就是理想。什么是前途？革命事业就是前途。什么是幸福？为人民服务就是幸福”“为了党，我不怕进刀山入火海；为了党，哪怕粉身碎骨我也甘心情愿”。王杰用舍生忘死的胆魄和舍己救人的壮举，践行了“我们要一不怕苦、二不怕死，做一个大无畏的人”的铮铮誓言。

精神的力量是无穷的。军人要有血性，血性就是战斗精神，核心是一不怕苦、二不怕死的精神。在军队重要会议上，在演习演训现场，在

视察基层部队时，习近平总书记多次强调，无论什么时候一不怕苦、二不怕死的战斗精神都不能丢。在党、国家、人民需要的时刻，军队就是要有这股劲、这种精神。党的十八大以来，从边疆哨所到科研院所，从抢险救灾到疫情防控，涌现出一大批敢于斗争、敢于胜利，一不怕苦、二不怕死的英雄模范人物。联合国维和任务中用生命捍卫忠诚与和平的申亮亮、李磊、杨树朋，边境扫雷行动中向身旁战友喊出“你退后，让我来”的杜富国，为捍卫祖国领土主权血战到底的祁发宝、陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉……新时代革命军人大力弘扬王杰精神，用生命践行使命，以赤胆忠诚和满腔热血诠释了大无畏的英雄气概，赢得了党的信任、人民赞誉，也赢得了世界尊重。

习近平强调：“军队是要

打仗的，打仗就要有打仗的样子，就要一不怕苦、二不怕死。”没有顽强的意志，没有敢于牺牲的品质，再好的武器装备也不能保证胜利。继承和弘扬我们党和人民军队的光荣传统和历史经验，培育过硬战斗作风，培养敢于斗争、敢于胜利的意志品质，激发一不怕苦、二不怕死的英雄气概，才能培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人，锻造铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的过硬部队。要坚持战斗力标准，聚力练兵备战，钻研打仗本领，提高军事技能，不断增强履行使命任务的过硬素质。要在艰苦严格的训练中、在近似实战的环境中、在严峻复杂的军事斗争中，坚定理想信念、磨砺战斗意志、锤炼战斗作风，始终保持一不怕苦、二不怕死的顽强战斗精神。要好好对照“在荣誉上不伸手，在待

遇上不伸手，在物质上不伸手”这面镜子，模范践行社会主义核心价值观和当代革命军人核心价值观。要抓好英雄精神传承，让我党我军敢于斗争、敢于胜利的优良传统在青年官兵身上发扬光大。

“王杰的枪，我们扛；王杰的歌，我们唱。一不怕苦、二不怕死，一心为革命，永远跟着党……”嘹亮的连歌，记录下官兵踏着英雄的足迹，大力传承王杰精神的生动实践。前进道路上，坚持以习近平强军思想为指引，坚决贯彻党对军队绝对领导的根本原则和制度，大力弘扬敢打必胜的精神品质，任何时候任何情况下都保持革命英雄主义的昂扬斗志，我们就一定能谱写强军事业新篇章，把人民军队建设成为世界一流军队，以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。（原载11月26日《人民日报》）



冬日，位于内蒙古自治区鄂尔多斯市的库布其沙漠壮美而静谧，驼队行走其中，构成一幅沙海画卷。
图为11月29日，一支驼队在库布其沙漠行进(无人机照片)。
新华社发(王正摄)



四川3个月立案查办司法工作人员职务犯罪72人

新华社成都11月29日电(记者吴光宇)记者29日从四川省第二批政法队伍教育整顿新闻发布会上获悉，自8月中旬至11月24日，四川省共立案审查调查省级政法机关干警58人，留置9人，移送司法机关3人，处分处理60人。检察机关立案查办司法工作人员相关职务犯罪72人，同比增长89.5%。

四川省委政法委政治部主任屈晓华介绍，从今年8月中旬开始，四川省开展了第二批政法队伍教育整顿，对象是四川省委政法委、省法院、省检察院、公安厅、司法厅(含省监狱管理局、省戒毒管理局)机关及其直属单位、派出机构，以及四川警察学院、四川司法警官职业学院等全体在编在职政法干警。本次教育整顿到11月中旬已基本结束，目前正在开展“回头看”工作。

屈晓华表示，本次教育整顿中，四川坚持把案件线索查办放在引领

性位置，强化自查自纠，开展全覆盖、多轮次谈心谈话1万余人次，深入解读“自查从宽、被查从严”政策，组织全体干警开展自查事项填报。截至11月24日，22名干警主动投案。四川省纪委监委充分发挥案件查办“主攻手”作用，先后查处了四川省人民检察院检委会原专职委员蒋世林、四川省多元矛盾化解办公室原专职副主任邢林等一批有影响力的案件。

截至11月15日，本次教育整顿排查认定违反防止干预司法“三个规定”问题243件，依法纠正违纪违法“减刑、假释、暂予监外执行”案件464件，整改有案不立、压案不查、有罪不究问题307件，整改干警违规经商办企业，配偶、子女及其配偶违规从事经营活动，违规参股、借贷问题288件，整改处理离任法官、检察官违规从事律师职业9人，整改违规插手经济纠纷、违规插手干预工程建设问题13件。

主题为“以习近平法治思想为指引坚定不移走中国特色社会主义法治道路”。我市宣传重点内容包括：习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想和党的十九届六中全会精神，中国共产党成立以来、特别是党的十八大以来党领导人民进行法治建设取得的辉煌成就，宪法、民法典等国家基本法律，乐山市“七五”普法工作成就和特色亮点等。

2021年全国“宪法宣传周”拉开帷幕

据新华社北京11月29日电(记者白阳)29日，由中央宣传部、司法部、全国普法办共同举办的“习近平法治思想学习报告会”暨2021年全国“宪法宣传周”启动仪式在京举行。

这是我国第四次开展“宪法宣传周”活动，主题为“以习近平法治思想为指引 坚定不移走中国特色社会主义法治道路”。

据悉，今年的“宪法宣传周”活动将采用“主场活动+专题活动+主题日”方式进行。主场活动包括习近平法治思想学习报告会、国家宪法日座谈会等；主题日活动共7场，分别为宪法进农村、宪法进社区、宪法进校园、宪法进机关、宪法进企业、宪法进军营、宪法进网络

等；同时，结合党史学习教育，依托西柏坡纪念馆、陕甘宁边区高等法院旧址等全国法治宣传教育基地，河北、陕西、浙江、江西等地将组织开展传承红色基因法治基因专题宣传活动。

此外，各地各部门还策划组织了一系列特色鲜明、群众参与度高的群众性法治文化活动。

据新华社南宁11月29日电(记者陈露缘)记者从广西壮族自治区广播电视局获悉，广西智慧广电固边工程龙州、东兴试点项目全面建设任务全面完成，截至目前，项目已在龙州、东兴两地边境地区累计建设广电光缆干线约242.64公里，完成100个边境自然村联网。

国家广播电视总局“十四五”期间着眼兴边富民、乡村振兴重点推动的惠民工程项目。今年，广西成为全国智慧广电固边工程两个试点建设省份之一，试点建在龙州县、东兴市。

截至目前，项目已完成边境地区农村广播电视基础设施、智慧广电公共服务管理平台和边防部队

新华社拉萨11月29日电(记者刘洪明)29日，在金沙江上游四川省巴塘县与西藏自治区芒康县交界处，随着最后一车石料泻入龙口，拉哇水电站上游围堰截流成功，标志着拉哇水电站主体工程全面开工。

拉哇水电站装机容量200万千瓦，总投资309亿元，大坝最大坝高为239米；泄洪洞单洞设计泄流量为每秒4500立方米。电站设计两条导流洞高低“S”形布置，单洞长度达2209米。

中国华电集团有限公司金沙江上游水电开发有限公司相关负责人表示，拉哇水电站实现大江截流，是继苏洼龙、叶巴滩、巴塘水电站大江截流之后，金沙江上游建设国家级大型风光水储示范基地实现的又一个重要节点目标。

金沙江上游拉哇水电站实现大江截流

国家两部门联合印发基本医保关系转移接续暂行办法

新华社北京11月29日电(记者彭韵佳 沈铁城)为进一步加强基本医保关系转移接续管理，促进参保人员基本医保待遇连续享受。国家医保局办公室与财政部办公厅日前联合印发《基本医疗保险关系转移接续暂行办法》，明确了转移接续的适用人员范围、线上和线下申请方式、办理流程、有关待遇衔接等。

办法保障了跨统筹地区流动人员医保权益，明确职工医保和居民医保参保人员因跨统筹地区就业、户籍或常住地变动，不得重复参保和重复享受待遇，并按照国家有关规定办理基本医疗保险关系转移接续。

办法还对转移接续的待遇衔接作出明确规定，一是职工医保参保人员在转移接续前中断缴费3个月(含)以内的，可按转入地规定补缴职工医保费，缴费当月即可在转入地按规定享受待遇，中断期间的待遇可追溯享受；二是已连续2年(含)以上参保的，因就业等个人状态变化在职工医保和居民医保间切换参保关系，中断缴费3个月(含)以内的，可按转入地规定补缴基本医保费，缴费当月即可在转入地按规定享受待遇，中断期间的待遇可追溯享受；三是各统筹地区可根据自身情况，对中断缴费3个月以上的，设置不超过6个月的待遇享受等待期。

根据相关法律法规，办法强调了职工医保缴费年限累计计算，具体缴费年限按照各地规定执行，要求各地不得将办理职工医保退休人员待遇与在当地按月领取基本养老金绑定。

此外，办法还明确要加强基本医疗保险关系转移接续管理，在转入地完成接续前，转出地应保存参保人员信息、暂停基本医保关系，并为其依规参保缴费和享受待遇提供便利。转移接续完成后，转出地参保关系自动终止。

为给参保人提供高效便捷的医保服务，办法规定参保人可以通过线上或线下方式申请办理基本医保关系转移接续。转出地和转入地经办机构均已上线全国统一的医保信息平台，且开通转移接续业务线上办理渠道的，申请人可通过国家医保服务平台首页下方的地方网厅入口提交申请，也可在转入地或转出地经办机构窗口申请。

日快读

环境 川渝开展跨省生态环境联合执法专项行动

为落实成渝地区双城经济圈建设规划纲要精神，11月29日至12月3日，重庆市生态环境局、四川省生态环境厅将聚焦水、大气、固体废物等环境污染问题开展跨省联合执法专项行动。

据重庆市生态环境局相关负责人介绍，本次联合执法专项行动中，川渝两地生态环境部门将抽调68名优秀执法人员成立12个工作组，采取联合交叉执法的形式，对川渝交界的10个地市和区县开展环境执法检查，严厉打击川渝交界区域的环境违法行为。

环境 重庆在长江增殖放流45万尾珍稀特有鱼

记者从重庆市林业局获悉，长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区近日在重庆江津段举行增殖放流活动，45万尾珍稀特有鱼放流长江，助力长江生态环境修复。

此次增殖放流活动由重庆市林业局、重庆市农业农村委和江津区共同组织。放流的鱼类共有5种45万尾，包括国家二级保护野生动物胭脂鱼和岩原鲤，长江特有鱼类厚颌鲂和长吻鮠，以及名优鱼类中华倒刺鲃。

教育 山东省在全学段开设优秀传统文化教育课程

记者在山东省委宣传部29日召开的贯彻“两个结合”深入推动“两创”座谈会上获悉，山东已将《中华优秀传统文化》纳入中小学地方课程，省内高校开设优秀传统文化教育通识课程，全省已实行全学段开设优秀传统文化教育课程。

据介绍，山东省教育厅将探索制定中小学传统文化分级考核标准，加强师资队伍建设和持续抓好《中华优秀传统文化》中小学地方课程、高校优秀传统文化教育通识课程建设，培育一批教学名师，评选一批传承示范校和优质示范课。

(以上均据新华社)

